MERKEZI EGILIM OLCULERI

* Aritmetik Ortalama
* Ortanca (Medyan)

* Mod (Tepe Deger)



Mod (tepe deger)

k Frekansi en buyuk olan puana denir.
k En cok tekrar edilen 6lcme sonucuna denir
Ornek:
60,72,82,72,61,81,72
Mod: 72’dir.



MOD (TEPE DEGER)

Bir seride en cok tekrarlanan degere “Mod” denir.

Ornek: 10 8grencinin agirliklarindan olusan seride mod;

72 80 58 60 65 75 51 59 60 60

Mod:60 kg'dir. 60 degeri en fazla tekrarlanandir.

Gorulduagu gibi 3 tane 60 vardir. Bu tur serilere tek modlu seri denir.

Ornek: 38 1520 12 15 129 17

Mo, =12

Mo, =15

Gorulduagu gibi bu seride 2 tane 12 ve 2 tane de 15 dedgeri vardir.
Bunlardan birine birinci mod, digerine ise ikinci mod degeri denir.
Bu tur serilere ise cok modlu seri denir.



TEPE DEGERININ OZELLIKLERI

AVANTAJLARI

1. Hesaplanmasi ve anlasiimasi kolaydir

2. Dagilimdaki asiri degerlerden etkilenmez



SAKINCALARI

1 Bazi dagilislarda tepe degeri bulunmayabilir,
bazilarinda da birden fazla tepe degeri bulunabilir. Iki

tepe degeri bulunan dagilislara bimodal dagilis adi

verilir.

2 Tepe degeri aritmetik islemler icin elverisli degildir.



ARITMETIK ORTALAMA

Gozlenen degerlerin timu toplanarak gézlem sayisina bolindigunde
elde edilen degere aritmetik ortalama denir.
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X = Aritmatik Ortalama
N = Toplam Ver1 Sayisi
X = Ver1 Degeri



Aritmetik Ortalama

¥ Puan toplamlarinin veri sayisina bolumaudur.

Y _ X1+X2+X3
N

X

Ornek: 95,88,73,67,59,46,35,26,23
Ortalama: 56.88



Tekrarli Olctiimler icin Aritmetik Ortalama

Y:fo
1



Tablo 3.1: Ogrencilerin Okuma Hizi

Olgiim (X) Frekans (f) X
7 2 14
6 3 18
5 5 25
4 7 28
3 4 12
2 3 6
1 1 1
n=25 > fx =104

Buna gore 6grencilerin verilen metni ortalama okuma hizi,

X= anx = 12054 =4.16 olarak hesaplanir.



Gruplandinimis Veriler icin Aritmetik Ortalama

Y:ZfXO X =T.O- (Z fxz)a
" N



Tablo 3.2: Ogrencﬂerln Turkg;e Ba$ar| Testi Puanlian
S (R WQ?Q g
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E X, =5071 ve n=100 degerlerini Formiil 3.3'te verine koydugumuzda:

i > X, no7
& N 100

=50.71 ve

T .0=13. E X' =419, Nn=100 ve a=9 degerlerini Formiul 3.4’te verine

kKoydugumuzda:

- x'
X=T.0. +{ Z ) a =13+( 4;3 )9=13+(37.71)=50.71 bulunur.
N



ARITMETIK ORTALAMANIN OZELLIKLERI

AVANTAIJLAR
1. Hesaplanmasi ve anlasiimasi kolaydir.
2. Her dagilimda bir tane aritmetik ortalama vardir.

3. Aritmetik islemler icin elverislidir.



SAKINCALARI
1. Dagilimdaki asiri degerlerden ileri derecede etkilenir.

Dagilimdaki asiri degerler aritmetik ortalamayi kendilerine

dogru kaydirirlar.

Bu etkilenme asiri degerlerin asirilik olcust ile dogru,

dagilimdaki veri sayisiyla ters orantilidir.

Ters yondeki asiri degerler birbirlerinin etkisini azaltir.



ORTANCA

e KicUukten buyuge dogru siralanmis bir olcim
grubunun orta puanini gosterir.

* Ortanca verilerin dagiliminin normalden uzak olmasi,
saga ya da sola carpik olmasi durumunda kullanilir.

* Cunku boyle durumlarda ortalama uc degerlerden
etkilenirken, ortanca etkilenmez.



Veriler buyuklik sirasina dizilir.

1. Verisayisi tek ise, n+1/2 sira numarali deger ortanca
olarak alinir.

15 18 21 24 28

3. Veri sayisi cift ise n/2 sira numarali deger ile bir sonraki
degerin aritmetik ortalamasi ortanca olarak kabul edilir.

15 18 21 24 28 32
(21+24) /2 =22.5



e Ortanca, gruplandiriimis ve gruplandiriilmamis, ancak tekrarl
Olcimleri iceren veriler icin asagidaki formul kullanilarak hesaplanir.
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Ortanca= LA




Ortanca=1L +

* L: n/2 frekansin rast geldigi araligin gercek alt siniri
* t.: Bu araliga kadar olan toplamali frekans
* f,: Bu araliga karsilik gelen frekans



Olgiim (X)

Frekans (f)
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14
18
25
28
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n=25

Z fx =104
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Ortanca = L + (n/2-t —2) 3= 35+((125)

f

)1 = 4,14 olarak

hesaplanir.

Bu bulguya gdre, grubun %50'sinin verien metni 4,14 dakikadan daha
az stirede, diger yansinin ise daha uzun surede okuduklar soylenebil.



Tablo 2.5: Basar Testi Puanlarina Ait Gruplandiriimisg Frekans Dagllimi

£ f rel.f g Sl Toplamali f Top gl
Aralign Nokta sinirlar rel.f
90-98 2 .02 94 89.5-98.5 100 1.00
81-89 .06 85 80.5-89.5 o8 .98
72-80 9 .09 76 71.5-80.5 92 .92
63-71 12 % 67 62.5-71.5 83 .83
54-62 17 A7 58 53.5-62.5 71 e
45-53 13 13 49 44.5-53.5 54 o4
36-44 15 15 40 35.5-44.5 41 41
27-35 14 14 31 26.5-35.5 26 .26
18-26 8 .08 22 17.5-26.5 12 A2
09-17 4 .04 13 08.5-17.5 4 .04




n/2—tfa)a=4‘4.5+ (_50—41

' 3

Ortanca= L +(

Ortanca= 44.5 + 6.23 = 50.73dr.



Ortalama, Ortanca ve Mod’un karsilastirilmasi

Ort.=0l‘tE_!;'ICEI=M0d



X  Ortanca Mod

Sekil 3.2: Sola Garpik Dagilim



$ekil 3.3: Saga Carpik Dagilim




Yuzdelik Hesaplama

* Yuzdelik dlcimlerin istenen bir yuzdesinin kendisinden asagida kaldigi
degeri gosterir.

* Yuzdelik 6lcek Gzerinde, altinda ve Usttnde belirli oranlari
bulundurmasi istenilen noktanin degerine esittir.

* Yizdelik hesaplamasinda asagidaki formul kullantlir;
( yn )
ey

100
fb




Tablo 2.5: Basar Testi Puanlarina Ait Gruplandiriimisg Frekans Dagllimi

£ f rel.f g Sl Toplamali f Top gl
Aralign Nokta sinirlar rel.f
90-98 2 .02 94 89.5-98.5 100 1.00
81-89 .06 85 80.5-89.5 o8 .98
72-80 9 .09 76 71.5-80.5 92 .92
63-71 12 % 67 62.5-71.5 83 .83
54-62 17 A7 58 53.5-62.5 71 e
45-53 13 13 49 44.5-53.5 54 o4
36-44 15 15 40 35.5-44.5 41 41
27-35 14 14 31 26.5-35.5 26 .26
18-26 8 .08 22 17.5-26.5 12 A2
09-17 4 .04 13 08.5-17.5 4 .04




Brnek 3.6 Tablo 3.2 deki veriler icin 45. yiizdeligi (Yss) bulalim.

Géziim. Cozam igin ilk asama yn/100 degerini bulmakrr.

- —

100 100
54 ve buna kargilik gelen puan arali§l 45-53'dir. Bu puan aralidi igin

bulunan L=44.5. t,=41, ;=13 ve a9 degerleri Formill 3.6'ya yerlestirilirse,

i (45)(1 OO) -45'dir. Bu degerin kapsandigi ik toplamali frekans




_tfa
100 a=44,5+(45_41)9

Yes= L +
f, 13

Yis =44.5 + 2.77 = 47.27 bulunur.

Bu bulgu, grubun %45nin 47.27 puanindan dusik, kalan %55'nin ise
yiksek puan aldig seklinde yorumlanir.



